

**КРЮЧОК ГРИГОРИЙ РОМАНОВИЧ – ОСНОВОПОЛОЖНИК
ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ В БЕЛАРУСИ КАК НАУКИ****Н. Е. Хильмончик***Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь*

В нынешнем году исполняется 105 лет со дня рождения выдающегося ученого, историка медицины и общественного деятеля Григория Романовича Крючка. Его вклад в развитие медицины в Беларуси нельзя недооценивать, ведь он не только создал основу для историко-медицинской науки в стране, но и оставил неизгладимый след в области практического здравоохранения.

Работая в Гродненском медицинском институте заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения с декабря 1982 г. по сентябрь 1986 г., Г. Р. Крючок осуществлял работу по созданию музея истории медицины Гродненщины. Научная деятельность Григория Романовича в Гродненском медицинском институте была многогранной. Важным для медицинской общественности г. Гродно стало восстановление деятельности Гродненского научного общества историков медицины.

Ключевые слова: Крючок Григорий Романович, история медицины, Беларусь, заведующий кафедрой, профессор, медицинские учреждения, исследования, система здравоохранения, научное образование.

Для цитирования: Хильмончик, Н. Е. Крючок Григорий Романович – основоположник истории медицины в Беларуси как науки / Н. Е. Хильмончик // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. 2023. Т. 21, № 5. С. 520-524. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-5-520-524>



Фото 1.– Крючок Г. Р.

Григорий Романович Крючок (фото 1) родился 02.10.1918 в д. Новоселки Борисовского уезда Минской губернии, в крестьянской семье. Окончив Новосельскую семилетку (1934 г.), поступил на 4 курс рабочего факультета при Минском мединституте, в тот же год вступил в комсомол. По окончании Минского медицинского института (1940 г.) был направлен заведующим Кишено-Слабодским сельским врачебным участком в Борисовском районе. Осенью 1940 г. призван в ряды Красной Армии младшим врачом 7-го мотострелкового полка танковой дивизии Белорусского военного округа. С 1940 по 1941 г. стажировался на кафедре судебной медицины Минского медицинского института [1].

В начале Великой Отечественной войны добровольцем ушел на фронт 28 июня 1941 г. и служил командиром отделения санитарно-химической защиты медико-санитарного батальона на Западном, Волховском, Сталинградском, Донском фронтах по октябрь 1942 г.; после перенесенного тяжелого ранения нижних конечностей вернулся сначала ординатором, а затем начальником отделения эвакуационного госпиталя на Волховском фронте (1943-1944 гг.) [1].

Весной 1944 г. правительственным постановлением был направлен на работу на освобожденных от фашистов территориях. Работал заместителем главного государственного санитарного инспектора Наркомздрава БССР (г. Новобелица), принимал участие в ликвидации очагов сыпного тифа, а после освобождения всей территории нашей республики от немецко-фашистских захватчиков получил назначение на должность заместителя начальника Вилейского (Молодечненского) областного здравоохранения [2]. Здесь им была проведена работа по восстановлению органов здравоохранения и медико-санитарной сети, организована квалифицированная расстановка медицинских кадров. Затем Григорий Романович был переведен на должность начальника управления кадрами Наркомздрава (1944-1945 гг.). После отъезда большого числа врачей западных областей Белоруссии в Польшу для сохранения основ здравоохранения и развертывания сети медицинских учреждений с целью ликвидации тяжелой эпидемиологической обстановки Григорий Романович был направлен заведующим Барановичским, Минским областными отделами здравоохранения (1945-1949 гг.). За участие в Великой Отечественной войне и в восстановлении здравоохранения в послевоенные годы он награжден орденами Отечественной войны II степени, «Знак Почета», медалями «За обо-

рону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», Грамотой президиума Верховного Совета БССР (1949 г.); Почетной грамотой Верховного Совета БССР (1968 г.); значком «Отличник здравоохранения» (1945 г.) [2].

Одним из самых значимых моментов на жизненном пути Григория Романовича стало обучение на одногодичных циклах лекций для руководящего состава здравоохранения при Центральном институте усовершенствования врачей в Москве (1947-1948 гг.). Здесь он познакомился с видными учеными – организаторами здравоохранения и историками медицины М. И. Барсуковым (бывший нарком здравоохранения БССР), М. П. Мультиановским (советский библиограф, историк медицины), П. Е. Заблудовским (автор первых в СССР учебных материалов по истории медицины, профессор) и другими, заинтересовался их научными изысканиями и стал заниматься научно-исследовательской деятельностью [3].

В сентябре 1949 г. был избран председателем Белорусского республиканского комитета профсоюза медицинских работников, в этой должности работал до апреля 1954 г., одновременно трудился сначала ассистентом на кафедре организации здравоохранения Минского медицинского института (1949-1952 гг.), а с февраля 1952 г. по апрель 1954 г. – заведующим кафедрой истории медицины Минского медицинского института, преобразованной в курс при кафедре организации здравоохранения, когда был назначен заместителем министра здравоохранения БССР (1954-1955 гг.) [3]. По совместительству выполнял обязанности доцента кафедры организации здравоохранения Минского медицинского института, заведовал курсом истории медицины (1954-1958 гг.). Ранние научные публикации Григория Романовича были посвящены обеспеченности системы здравоохранения врачами-специалистами и устройству отечественных больниц, что вылилось в защиту в 1953 г. кандидатской диссертации, раскрывающей проблемы

сельского здравоохранения: «Развитие сельской медицины». В 1954 г. Г. Р. Крючку присвоено ученое звание доцента. Материалы, собранные им для диссертации, стали музейными экспонатами в Минском медицинском институте [3].

Первый музейный экспонат – фотография здания стационара Заостровечской сельской участковой больницы Минской области (съемка 1958 г., фото 2) – зарегистрирован в книге поступлений экспонатов 8 сентября 1958 г. [3].

Эту дату принято считать днем создания Музея истории медицины Беларуси. Г. Р. Крючок возглавлял коллектив музея и организованный им совет музея на общественных началах. Первая экспозиция «Медицина Белоруссии в начале XX в. (1901-1917 гг.)» начала работу в конце 1965 г. и располагалась в одной из аудиторий кафедры организации здравоохранения (г. Минск) [3]. Через некоторое время на учебных площадях кафедры были размещены еще две экспозиции, посвященные медицине Беларуси первой половины XX в. При музее Григорий Романович организовал научную группу, что способствовало расширению историко-медицинских исследований в республике, изучению проблем истории медицины, к этой деятельности он привлекал сотрудников кафедр, организаторов здравоохранения, практических врачей, студентов [3].

В конце 1950-х гг. у Григория Романовича сформировались научные связи с учеными и работниками здравоохранения Гродненщины. Он активно привлекал их к научным историко-медицинским изысканиям, приглашал для участия в республиканских научно-практических конференциях по проблемам истории медицины (1960, 1965, 1968 гг.), публиковал доклады в редактируемых им сборниках научных работ. Г. Р. Крючок сыграл также важную роль в развитии научного образования и поддержке молодых исследователей. Его семинары и конференции стали площадкой для обмена опытом и знаниями, а его наставничество и поддержка помогли многим молодым ученым реализовать свой потенциал и внести весомый вклад в медицинскую науку.

Изучая вопросы научной историко-медицинской информации, он составил и осуществил научное редактирование 4 библиографических указателей по здравоохранению и истории медицины БССР за 50 лет (1919-1968 гг.).

В 1964 г. защитил докторскую диссертацию «Развитие медицины и здравоохранения в Белоруссии (конец XIII – начало XX вв.)», где впервые определил многие характерные особенности развития медицины и здравоохранения, присущие исклю-



Фото 2. – Здание стационара Заостровечской сельской участковой больницы Минской области

чительно Беларуси, одновременно установил общие черты, присущие здравоохранению России, Польши, Украины, Прибалтийских государств, происходящие из общности исторических судеб и взаимного влияния культур народов этих государств. В 1965 г. ему присуждена ученая степень доктора медицинских наук, в 1967 г. присвоено ученое звание профессора [4].

В сентябре 1973 г. профессор Г. Р. Крючок был назначен редактором во Всесоюзный научно-исследовательский институт медицинской и медико-технической информации Министерства здравоохранения СССР в Москве. Там он проводил исследования научных обзоров по отдельным проблемам медицины и здравоохранения. Многолетняя его работа была представлена в монографии «Очерки истории медицины Белоруссии» (1976 г.), в которой показаны этапы зарождения и становления медицинского дела на территории современной Беларуси от первобытно-общинного строя до начала XX в.

Григорий Романович работал над проблемой темой преемственности, зарождения медицины в человеческом обществе, он – автор концепции «формирующейся медицины». Его монография по этой проблеме осталась не опубликованной, но ее основные положения доложены на съезде и конференциях по истории медицины, (1984, 1986 гг.). В 1977 г. Г. Р. Крючок издал библиографический сборник «Медицина за рубежом» и монографию «Современные проблемы истории медицины в развитых капиталистических странах», подробно изучал развитие научной медицинской информации в СССР (1979 г.) [3].

Основоположнический вклад Григория Романовича Крючка в развитие медицины не только оказал огромное влияние на современную медицинскую практику в стране, но и создал прочные основы для дальнейшего развития истории медицины как науки в Беларуси. Ряд его работ посвящены отдельным личностям врачей. Одним из первых в отечественной науке исследовал и описал деятельность видного французского врача, естествоиспытателя и общественного деятеля профессора Ж. Э. Жилибера – основателя и руководителя Гродненской медицинской академии в 70-80-х гг. XVIII в. (доклад на Международном конгрессе по истории медицины в Монпелье, 1958 г.). Первым на основе архивных материалов Падуанского университета дал наиболее полное освещение медико-биологической деятельности и научных взглядов Ф. Скорины (доклад на Международном конгрессе по истории медицины в Сиене, 1968 г.) [4]. Григорий Романович – основоположник исследований по методологии, методике и организационным основам преподавания истории медицины, историко-медицинскому образованию в целом. Соавтор учебника для студентов медицинских институтов «История медицины» (1981 г.); научный редактор 6 сборников знаменательных дат по истории медицины и здравоохранения Беларуси.

Автор, научный редактор научных обзоров по отдельным проблемам медицины и здраво-

охранения. В начале 1980-х годов руководил рядом комплексных социально-гигиенических исследований по проблемам диспансеризации лиц с ишемической болезнью сердца (1983-1985 гг.); вопросам сельского здравоохранения (исторический опыт, современное состояние, обоснование перспективного развития), 1986-1987.

Работая в Гродненском медицинском институте заведующим кафедрой социальной гигиены и организации здравоохранения с декабря 1982 г. по сентябрь 1986 г., Г. Р. Крючок осуществлял работу по созданию музея истории медицины Гродненщины. Музеи истории медицины он рассматривал как творческие лаборатории, отмечал их огромную роль в формировании таких качеств медицинских работников, как патриотизм, гуманизм, высокая нравственность, верность профессии. Научная деятельность Григория Романовича в Гродненском медицинском институте была многогранной. Важным для медицинской общественности г. Гродно стало восстановление деятельности Гродненского научного общества историков медицины. Учредительное собрание членов общества состоялось 20 октября 1983 г. Профессор Г. Р. Крючок представил доклад, в котором раскрыл роль исторического познания в практической медицинской деятельности, в научных изысканиях, в решении проблем прогнозирования. Он подчеркнул, что сложились определенные традиции в проведении историко-медицинских исследований на Гродненщине. Высокий творческий потенциал Г. Р. Крючка, умение организовать научную деятельность способствовали привлечению в члены общества многих видных ученых института и организаторов здравоохранения города и области.

Глубокие знания мировой и отечественной истории медицины позволили Г. Р. Крючку осуществить научное руководство многосторонними исследованиями: впервые в нашей республике изучены медицина и здравоохранение в отдельные исторические периоды (Анищенко К. Н., Грицкевич В. П., Змачинская Н. Ф., Казей Л. Н., Тищенко Е. М.); на отдельных территориях (Вальчук Э. А., Косач А. К., Савко Е. А.); исследовано развитие ряда специальных видов медицинской помощи (Елейникова В. С., Костейко Л. А., Крылова З. К., Крючок Т. И., Лурье В. С.), высшего медицинского образования (Шишко Е. И.), деятельность научных обществ и общественных организаций (Молчанов А. П., Петрова А. Ф.); Л. А. Костейко «Развитие психиатрии в Белоруссии (конец XVIII в. – 1960 г.)» [5]. Научные исследования В. Ч. Бржевского под руководством Г. Р. Крючка, долгие годы возглавлявшего кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения в Гродненском медицинском институте, были посвящены проблемам земской медицины (фото 3).

Деятельность Г. Р. Крючка – это целая эпоха в истории медицины Беларуси. Он заложил основы создания музея истории медицины Беларуси. Большая заслуга Григория Романовича – создание учебника по истории медицины.

На протяжении многих лет он неутомимо занимался изучением врачебно-общественной деятельности. Внес большой вклад в работу кафедры социальной гигиены Гродненского государственного медицинского института (1984-1987 гг.) (фото 4).

Всего им опубликовано около 200 научных работ, в том числе в медицинских изданиях Бельгии, Болгарии, Великобритании, Италии, Чехословакии и других стран. Ответственный редактор сборников материалов трех республиканских научных историко-медицинских конференций, редактор научных трудов конференций и съездов историков медицины СССР. Подготовил 1 доктора и 19 кандидатов медицинских наук. Организовал и провел 3 республиканские научные историко-медицинские конференции (1960, 1965, 1968 гг.), в работе которых приняли участие ведущие историки медицины СССР; был членом и заместителем председателей организационных бюро по созыву 4 всесоюзных конференций и по подготовке I и II Всесоюзных съездов историков медицины СССР (1974, 1980 гг.). Участник республиканских историко-медицинских конференций на Украине, в Литве, Латвии, Армении, Эстонии и других регионах. Участвовал в работе и выступал с научными докладами на XVI, XXI, XXIII, XXVI Международных конгрессах по истории и медицины – Монпелье (1958 г.); Сиена (1968 г.); Лондон (1972 г.); Пловдив (1978 г.). Выступал на VIII Конгрессе по истории медицины Польши (1957 г.); участвовал в научных симпозиумах в ГДР (1970, 1977, 1979 гг.), в работе XIII Международного конгресса по истории науки в Москве (1971 г.) [6].

Организатор и председатель Белорусского научного общества историков медицины с 1958 г.; член правления Всесоюзного научного общества историков медицины с 1959 г.; заместитель председателя правления этого общества с 1963 г.; председатель Гродненского областного общества историков медицины; член ученого медицинского совета Минздрава БССР; редактор отдела истории медицины Большой медицинской энциклопедии; член ряда советов учебных и научных институтов, ЦК Республиканского общества Красного Креста и Красного Полумесяца, Белорусского республиканского комитета профсоюза медицинских работников; председатель аттестационной комиссии Гродненского областного отдела здравоохранения.

Умер Г. Р. Крючок в Москве 4 марта 1987 г., похоронен на родине в д. Новоселки. Министерством здравоохранения Республики Беларусь к 75-летию со дня рождения ученого совместно с Республиканским музеем истории медицины Беларуси, Белорусским научным об-



Фото 3. – Работа над диссертационным исследованием: профессор Г. Р. Крючок и соискатель Г. И. Заборовский (1986 г.)



Фото 4. – Сотрудники кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения (1986 г.): 1 ряд слева направо: Е. А. Савко, Г. Р. Крючок, М. В. Алехнович; 2 ряд: ст. лаборант П. И. Минько, Г. И. Заборовский, Н. Е. Жихар

ществом историков медицины была проведена Республиканская научно-практическая историко-медицинская конференция и изданы ее материалы «Міжнародныя сувязі медыкаў Беларусі» (1993 г.) [7].

Отрадно, что многие начинания Григория Романовича Крючка в Гродненском медицинском институте (университете) не остались без продолжения. Об этом говорит постоянный интерес кафедры общественного здоровья и здравоохранения к историко-медицинским исследованиям, активная деятельность научного общества историков медицины, проведенные научные конференции по проблемам истории медицины, расширение научных связей с учеными ближнего и дальнего зарубежья.

В нашей благодарной памяти – облик серьезного и скромного, вдумчивого и доброжелательного человека, всю жизнь трудившегося на благо развития отечественной науки, в частности – истории медицины.

Литература

1. Архив Министерства здравоохранения Республики Беларусь. – Оп. 2. – Д. 650.
2. Архив Гродненского государственного медицинского университета (АГрГМУ). – Ф. 2720. – Оп. 2. – Д. 891. – Л. 178-182.
3. Создание и развитие музея истории медицины Беларуси (к 95-летию со дня рождения профессора Г.Р. Крючка) // Рецепт. – 2013. – № 5. – С. 134-137. – edn: RDHVNN.
4. Вальчук, Э. А. Белорусскому научному обществу историков медицины и фармации 60 лет / Э. А. Вальчук, Т. Г. Светлович, В. Ф. Сосонкина // Сточиковские чтения : сб. ст. 17-ой Междунар. науч. конф., Москва, 24 мая 2019 г. / редкол.: Р. У. Хабриев [и др.]. – Москва, 2019. – С. 66-70. – edn: WKPDХJ.
5. Григорий Романович Крючок: к 60-летию со дня рождения // Советское здравоохранение. – 1978. – № 12. – С. 82.
6. Змачинская, Н. Ф. Международное историко-медицинское сотрудничество в деятельности профессора Г. Р. Крючка / Н. Ф. Змачинская, Е. М. Тищенко, Т. Г. Светлович // Міжнародныя сувязі медыкаў Беларусі : матэрыялы навук.-практ. гіст.-мед. канф., прысвеч. 75-годдзю з дня нараджэння праф. Р. Р. Крўчка, Мінск, 1-2 кастр. 1993 г. / пад рэд. Н. Ф. Змачынскай. – Мінск, 1994. – С. 3-8.
7. История основания музея истории медицины Беларуси [Электронный ресурс] / Республиканская научная медицинская библиотека. – Режим доступа: <https://rsml.med.by/ru/museum-history/>. – Дата доступа: 26.04.23.

References

1. Arhiv Ministerstva zdravooхранenija Respubliki Belarus. Op. 2, D. 650. (Russian).
2. Arhiv Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta (AGrGMU). F. 2720, Op. 2, D. 891, L. 178-182. (Russian).
3. Sozdanie i razvitie muzeja istorii mediciny Belarusi (k 95-letiju so dnja rozhdenija professora G.R. Krjuchka). *Recipe*. 2013;5:134-137. edn: RDHVNN. (Russian).
4. Valchuk EA, Svetlovich TG, Sosonkina VF. 60 years to the Belarusian scientific society for medical and pharmaceutical historians. In: Habriev RU, Zatravkin SN, Borodulin VI, Serebrjanyj RS, Gorodeckij EL, editors. *Stochikovskie chtenija*. Sbornik statej 17 Mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii; 2019 May 24, Moskva. Moskva: Nacionalnyj nauchno-issledovatel'skij institut obshhestvennogo zdorov'ja imeni NA Semashko; 2019. p. 66-70. edn: WKPDХJ. (Russian).
5. Grigorij Romanovich Krjuchok: k 60-letiju so dnja rozhdenija. *Sovetskoe zdravooхранenie*. 1978;12:82. (Russian).
6. Zmachinskaja NF, Tishhenko EM, Svetlovich TG. Mezhdunarodnoe istoriko-medicinskoe sotrudnichestvo v dejatel'nosti professora G. R. Krjuchka. In: Zmachinskaja NF, editor. *Mizhnarodnyja suv'язi medykau Belarusi*. Materyjaly navukova-praktychnaj gictopyka-medycynskaj kanferencyi, prysvechanaj 75-goddzju z dnja narodzhennja profasara R. R. Kruchka; 1993 Kastr. 1-2; Minsk. Minsk; 1994. p. 3-8. (Russian).
7. Respublikanskaja nauchnaja medicinskaja biblioteka. Istorija osnovanija muzeja istorii mediciny Belarusi [Internet]. Available from: <https://rsml.med.by/ru/museum-history/> (Russian).

KRYUCHOK GRIGORY ROMANOVICH – FOUNDER OF HISTORY OF MEDICINE IN BELARUS AS A SCIENCE

N. E. Khilmonchik

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

This year marks the 105th anniversary of the birth of the outstanding scientist, historian of medicine and public figure Grigory Romanovich Kryuchok. His contribution to the development of medicine in Belarus cannot be underestimated, because he not only created the basis for historical medical science in the country, but also left an indelible mark in the field of practical health care.

Working at the Grodno Medical Institute as the head of the department of social hygiene and healthcare organization from December 1982 to September 1986, G. R. Kryuchok worked to create a museum of the history of medicine in the Grodno region. The scientific activity of Grigory Romanovich at the Grodno Medical Institute was multifaceted. The restoration of the activities of the Grodno Scientific Society of Medical Historians was important for the medical community of Grodno.

Keywords: *Kryuchok Grigory Romanovich, history of medicine, Belarus, head of the department, professor, medical institutions, research, healthcare system, scientific education*

For citation: *Khilmonchik NE. Kryuchok Grigory Romanovich – founder of history of medicine in belarus as a science. Journal of the Grodno State Medical University. 2023;21(5):520-524. <https://doi.org/10.25298/2221-8785-2023-21-5-520-524>*

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Conflict of interest. The author declare no conflict of interest.

Об авторе / About the author

Хильмончик Наталья Евгеньевна / Khilmonchik Natalya, e-mail: chilmonczyk@mail.ru, ORCID: 0000-0001-9188-1576

Поступила / Received: 06.06.2023

Принята к публикации / Accepted for publication: 28.09.2023